

国防部陷腐败丑闻

泽连斯基撤换防长

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基3日宣布,解除阿列克西·列兹尼科夫的国防部长职务,由国有资产基金主管鲁斯捷姆·乌梅罗夫接替。

这是乌克兰危机去年2月升级以来乌克兰国防系统最重大人事调整。列兹尼科夫领导的国防部深陷腐败丑闻,他本人则坚决否认有过错。

【涉及丑闻】

泽连斯基当晚在全国电视讲话中说:“我已经决定撤换乌克兰国防部长。阿列克西·列兹尼科夫经历这场全面战争已经超过550天。我认为国防部需要新方法与不同形式,同军队及社会互动。”

列兹尼科夫现年57岁,律师出身,2004年帮助后来当上总统的维克托·尤先科赢得选举诉讼,曾出任首都基辅市

副市长,2020年加入泽连斯基政府出任副总理,2021年11月出任防长。

列兹尼科夫作为防长帮助乌克兰获得大批西方军事援助用于与俄方作战。他领导国防部游说西方,向乌克兰提供先进军事装备,包括德国制主战坦克,美国“海马斯”火箭炮、“爱国者”反导系统,最近正准备接收第一批美制F-16型战斗机。

然而,乌克兰国防部陷入贪腐丑闻。列兹尼科夫否认自己有任何错误,反复称自己遭到抹黑。今年1月开始,乌克兰媒体持续向列兹尼科夫施压,指认国防部以市价两三倍价格购买军粮。一名国防部副部长引咎辞职。尽管列兹尼科夫本人没有涉及这些军粮采购,一些时政评论员说,他应当承担政治责任。列兹尼科夫当时承认,国防部内部反腐机构“未能”尽职,需要“完全重启”。

上月,一家乌克兰媒体指认乌克兰国防部采购部队冬装时搞腐败。美联社援引相关调查报道,国防部以三倍于正常水平的价格采购冬装,且实际买的是夏装。根据海关文件,土耳其供货商出货时每件29美元,运到乌克兰后变成86美元。列兹尼科夫上周召开记者会,否认一切指控,称夏装和冬装有区别,买来的迷彩服适合冬季作战,国防部没有收到部队任何投诉。

【谈判专家】

按路透社报道分析,泽连斯基希望通过撤换防长凸显反腐力度。乌克兰要加入欧洲联盟,需要整治腐败,加上俄乌冲突看不到头,国内民众对腐败非常敏感。

泽连斯基期待乌克兰最高拉达(即议会)尽快批准对乌梅罗夫的防长提名,说议会相当了解乌梅罗夫,“无需多作介绍”。

法新社报道,乌梅罗夫现年41岁,前议员,克里米亚鞑靼族人。他2004年靠电信业务发家,2019年当选议员,曾任“克里米亚平台”峰会联合主席。该多边外交机制由乌克兰方面发起,旨在将克里米亚重新纳入乌克兰掌控。

无论在克里米亚脱乌入俄后,还是俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动后,乌梅罗夫都参与一系列敏感的乌俄幕后会谈,包括达成高调的“换囚”、平民撤离协议。俄乌冲突升级最初几周,他是与俄方谈判的乌方代表团成员。他还参与达成黑海港口农产品外运协议的谈判。

乌梅罗夫去年9月出任乌克兰国有资产基金主管。法新社说,这一职位任务尤其艰巨,缘由是乌克兰国有资产私有化进程一直饱受贪腐影响。

至于列兹尼科夫的去向,一名乌克兰议员暗示,他可能成为下一任乌克兰驻英国大使。

拟禁一次性电子烟

法国总理伊丽莎白·博尔内3日接受卢森堡广播电视台采访时说,法国将很快禁止一次性电子烟在法国销售。

据多家媒体报道,博尔内说,“烟草造成(法国)每年7.5万人死亡,这是一个巨大的数字。政府将很快出台一个新的全国性计划,减少烟草消费,包括禁止一次性电子烟”。这种电子烟“是吸引年轻人吸烟的重要原因之一”。

她没有说明禁令生效的具体时间。

不过博尔内表示,由于法国今年提高了烟草税,因此目前不会考虑再次对烟草加税。

据美联社报道,一次性电子烟在法国的售价通常在8至12欧元之间,有多种果味型,对年轻人尤其有吸引力。

尽管法国目前有法律规定不得向未成年人销售电子烟,但未能得到很好落实。

西班牙

遭遇强风暴 多地进入红色警戒

由于遭遇强风暴,西班牙东北部小镇阿尔卡纳尔的约万名居民3日被要求留在室内。西班牙国家气象局还向包括首都马德里在内的多地发出最高级别的红色预警。

阿尔卡纳尔位于巴塞罗那以南200公里,上周末24小时降雨量达到215毫米。德新社援引应急服务部门的话报道,鉴于持续的暴雨可能引发洪水,小镇居民被告知不要外出,直到接到新通知。人们还被建议尽量待在房屋的高处。

西班牙部分地区已经发生洪水,一些乡村道路和公园被迫关闭。西班牙国家铁路公司说,受暴雨影响,巴伦西亚和巴塞罗那之间的火车暂停运行。

气象预报说,在西班牙部分地区,雷暴、冰雹、暴雨和大风将至少持续至4日上午。

西班牙国家气象局对安达卢西亚和卡斯蒂利亚-拉曼查地区以及马德里发布最高级别气象预警。马德里市市长阿尔梅达3日也在社交媒体上建议民众待在家中。当地3日的一场甲级足球联赛在开赛前几小时宣布推迟。

恶劣天气2日导致两名男子死亡。据死者的同伴说,这两人在萨拉戈萨地区参加溪降活动时遭遇洪水中溺亡。

日本

为争夺客源 一便利店里开酒吧

日本的便利店常想出新奇点子来争夺客源。位于东京涩谷的一家全家便利店近日与一家酒吧合作,在店内单独辟出一块区域开设酒吧,吸引了不少人关注。

据“天空新闻24小时”网站2日报道,消费者在大门口就可以看到与便利店名并排挂在一起的“酒类博物馆”招牌。虽然开在便利店内,但酒吧陈设一点不马虎,吧台、高脚椅、琳琅满目的酒,还有调酒师,让人感觉进入了专业酒吧。

“天空新闻24小时”网站说,近几年来,日本不少便利店增设堂食位置,供客人食用在店内购买的食品或饮料。但涩谷这家全家是目前东京唯一一家店内开设酒吧的便利店。若市场反响良好,不排除会有更多便利店效仿。

本文图据新华社

英吉利海峡单日偷渡人数创今年新高

英国政府3日发布的数据显示,872名非法移民2日分乘15艘船从法国北部横渡英吉利海峡到达英国东南部,为今年单日最高纪录。

先前这一年度单日最高纪录出现在8月10日,756人偷渡。今年以来,偷渡英吉利海峡的非法移民总数将近2.1万人,低于去年同期水平,但仍给英国政府带来难题。

英国2016年决定脱离欧洲联盟后,承诺加强边境管控。现任首相里希·苏纳克把“拦截偷渡船”作为关键工作之一。

苏纳克领导的保守党政府曾推动立法以阻止那些未经批准抵达英国的偷渡者申请庇护,并打算把非法移民送往非洲国家卢旺达重新安置,但这一计划面

临司法诉讼。眼下,上述两项政策都处于搁置状态。

自2018年英国开始公开入境非法移民人数以来,已有超过10万非法移民借助小型船只横渡英吉利海峡抵达英国。英国难民庇护系统已积压包括儿童在内的17.5万余人的申请,压力日增。

这条英吉利海峡偷渡路线十分危险。过去十年间多次发生偷渡船倾覆事件,导致许多非法移民溺亡或失踪。

有分析人士指出,英国等欧洲国家面临严重的偷渡问题实际上是西亚北非“阿拉伯之春”后果的外溢。这场大范围动荡,让西亚北非地区的政治生态发生了重大变化,直接导致大批非法移民涌向欧洲。此外,美国动辄实施单边制裁



2021年11月24日,移民乘船抵达英国邓杰内斯角海岸。(资料图)

等霸权主义行径是造成中东等地一些国家贫困动荡、迫使当地民众不断向欧洲偷渡的罪魁祸首。